

# BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV., Rákóczi-u. 20. sz.  
Telefon 300.

Felelős szerkesztő:  
SZTIPICH LÁZAR.

ELOFIZETÉSI DÍJAK:  
Helyben készos. hordva: Vidékre postán küldve  
1 évre 14.40 | 1/2 évre 8.60 | 1 évre 17.40 | 1/4 évre 4.25  
1/2 évre 7.20 | 1 hónap 1.20 | 1/4 évre 8.70 | 1 hónap 1.40

## Az oroszok nem lépték át a magyar határt.

1916. július 20. A sajtószállásról jelentik:  
— Az oroszok sehol nem lépték át a magyar határt. Az a törekvésük, hogy magyar földön vessék meg a lábukat óriási kudarcral végződött.

## Megverték az oroszokat Czeremosznál

1916. július 20. A sajtószállásról jelentik:  
— Az oroszokat Czeremosz alsó és felső folyásánál, ahol előre akartak törni, megverték csapataink. Az ellenség igen súlyos veszteségeket szenvedett.

## Oroszország készül már a téli háborúra.

1916. július 20. Stockholmból jelentik:  
— Oroszország már olyan intézkedéseket tett, amelyekből arra következtetnek, hogy feltétlenül vezetni fog még egy téli hadjáratot.

## Török győzelem Perzsiában.

1916. július 20. A nagyvezérkar jelenti Konstantinápolyból:  
— Csapataink Perzsiában Szinah falunál és attól keletre az oroszokat megverték. Az ellenség számos halottat hagyott hátra és igen sok sebesültet.

## Visszavonultak az angolok.

1916. július 20. Londonból jelentik a Dayl Telegraph:  
— Az angolok Longuevalnál a tulerős német támadás elől visszavonultak. A németeknek sikerült megvetniük lábukat a helység északnyugati részén.

## Nem lesz támadás nyugaton.

1916. július 20. Londonból jelentik:  
— Az angol visszavonulás következtében a németeknek több helyen való előnyomulása folytán Joffre addig nem fog támadni, míg az antant nagy vezérkara nem tanácskozik. A tanácskozásig a nyugati fronton lényeges esemény nem lesz.

## Felfedezett orosz összeesküvés.

1916. július 20. Berlinből jelentik:  
— Orosz hírek szerint Tomszkban nagy összeesküvést felfedeztek fel. Igen sok nihilistának akadtak a nyomára és több vezető férfit tartóztattak le. Az összeesküvésnek politikai jellege van és szálai összekötik Pétervárt, Moszkvát és Szibériát. Nincs kizárva, hogy a hadsereg is be van avatva.

## Katasztrófa előtt Oroszország.

1916. július 20. A Berner Tageblatt jelenti:  
— Oroszország katasztrófa előtt áll. Az ország több helyen a legnagyobb inségben. A rossz vasuti közlekedés miatt egyes városok napokon át nem kapnak élelmiszert. A nép a baboru ellen tüntet és követeli a békét.

## Az oroszok ismét be akartak törni Romániába.

1916. július 20. Bukarestből jelentik:  
— Az oroszok ismét be akartak törni Romániába. Két helyen már át is lépték a határt. A román határrendőrség azonban észrevette és megakadályozta őket.

## Oroszország elzárta a román határt.

1916. július 20. Bukarestből jelentik:  
— Oroszország elzárta a román határt. Ezáltal akarja megakadályozni, hogy Bukovina lakossága meneküljön az uralma alól.

## Apponyi és Andrássy Bécsben.

1916. július 29. Bécsből jelentik:  
Apponyi Albert és Andrássy Gyula gróf ma ideérkeztek Gy. ujságíró előtt kijelentette Andrássy, hogy egyelőre a külügyminiszterrel akarnak tárgyalni. Arra nézve még nem történt döntés, hogy jelentkeznek-e kihallgatáson a királynál.

## A béke kérdése az orosz koronatanácsban.

1916. július 20. Stockholmból jelentik:  
— Pétervári információk szerint az orosz főhadiszálláson tárgyalták a béke kérdését is. A tárgyalásokon résztvett a cári és több miniszterrel.

## A francia hivatalos jelentés.

1916. július 15. Genfben jelentik a francia főhadiszállásról:  
— A fronton az éjjel legnagyobb részben nyugalom volt. Csak Passchendaele környékén és Paissynél Aisnetől északra támadtak a német kézigranátosok.

## Oroszország a világ élén.

1916. július 20. Stockholmból jelentik:  
— Az orosz hadügyminiszter egy ujságíró előtt a következőket mondotta:  
— Nekünk meg kell hódítanunk az egész világot. Oroszországnak kell lenni a világ élén, ha ez a háboru győzelemmel fejeződik be. Éppen ezért kell most az utolsó és döntő csapást mérni a hadseregünknek az ellenségre.

## Szappanbuborékok

művész regény 4 felvonásban.  
Főszerepben a világhírű táncprimadonna Olga Desmond szerdán és csütörtökön mutatjába a

LIFKA BIOSKOP.

Bácska legnagyobb és legolcsóbb uri- és női divataruháza Szabadka

Felkérem a vevőközönség szives partfogását!

**VUKOVITS GERŐ**

FŐTÉR.

Alkalmos és külön felszerelt katonai és női cikkben, kötött és szövöttárak, jegor alsóingek és nadrágok, zsvette és bőr garnérok, eső- és garatköpenyek, erős jó bélelt kesztyűk. Férfi- és női felsőruhákat, esőernyők, cipők, szallag, szabókellékek, továbbá az összes rövidreú öltözk. — Úri kelmek és sapták nagy választékban jutányosan kaphatók.

## VISZIK A HARANGOKAT...

Ujra negyvennyolcas időket élünk. A nemzet színe-java a harctéren küzd és hősiiesen ellenáll az ellenség legádázabb rohamainak. Dobogó szívvel kísérik minden lépésüket, imával a szívükben és az ajkukon küldjük feléjük minden sóhajunkat és reménysugarunkat.

Mindenüket nekik adjuk, minden eszközzel és módon segítségükre sietünk és nem vonakodunk semmitől se, amit kívánunk tőlük. A legnagyobb odaadással és a legkészségesebben küldjük mindazt, amire szükségük van.

A világháború most megkivánta tőlünk azt, ami hitünket, vallásunkat a legnyiltabban tudatja, hirdeti mindenkinek és mindenhol, ahol ezek katolikus lélek él, keresztény szív dobog, — a harangokat — A harangokat, amelyek a legesendesebb percekben éppen úgy, mint a legszomorubb pillanatokban az Istenre figyelmeztettek, imára hívtak reggel — délből — este — napfelkeltekor, amikor az élet fáradalmi kezdődnek, napnyugtakor, amikor már esendre, pihenésre, nyugalomra vágyik a lelkünk, a szívünk és a testünk — délből, amikor lázas munkában eszünkbe juttatja, hogy pihenni kell.

És most bucsút kell venni tőlük, de nem fájón, szomorúan. — Egy magasabb hatalom, egy

mindenki felett álló erő, amely a népek sorsát intézi, akarja ezt így és éppen ezért mindannyian örömmel küldjük őket oda, ahol véreink vannak, ahol apáink, testvéreink és fiaink egymás mellett ádáz harcot vívnak ezer ellenséggel, hogy megvessék az alapját a biztos győzelemnek és utat kovácsoljanak az örök békéhez.

A harangok ércéből, amely eddig Istenre figyelmeztetett, hatalmas, komor ágyuk lesznek, amelyek tüzet, pusztító, perzselő látát fognak ontani az ellenségre és véreinket döntő diadalra segítik.

Ők is ott lesznek ezentúl, ahol az ellenség golyói a legirtózatossabb pusztítást vágyják, ahol halált osztogatnak éjjel-nappal minden percben. — Ők lesznek a leghűségesebb segítőitársai a mi hőseinknek és tüziük, orkánjuk söpörni fogja azokat, akik hazánkat és létünket el akarják pusztítani.

Éppen ezért örömmel bucsuzunk el tőlük és azzal a boldogító tudattal, hogy mentül hamarabb meghozzák a végső győzelmet és az örök békét. Ugy küldjük el őket hőseink segítségére, mint annak az időnek az első hírnökeit, amikor majd mindenki idehaza lesz szerettei közt már és megkezdődik az az élet, amely az ediginél több reményt és biztossabb jutalmat ígér és tartalmaz.

## Francia lapok Szabadkán.

— Matiu a verduni harcokról. —

Kerülő uton jutott el hozzánk néhány legújabb száma a Matin-nak. A nagy francia lap haditudósítója megkapó realitással írja le azokat a pokoli borzalmakat, amelyekkel Verdun birtokáért dolgoznak úgy a németek mint a franciák. Az érdekes és magasszintű tudósítás legszebb része így szól:

— Mértföldnyi távolságra, a meddig a szemhatár terjed köröskörül minden fel van perzselve — így kezdődik a leírás. — Husz hónapja dulnak itt a leghevesebb harcok s minden elpusztult, Sivar vidék, fát nem lehet látni, az ágyuk földig döntötték ki a fatörzseket és a csontok is meg vannak szenevedve. Ez a halál műhelye. Nincs szó, a mely találon fejezhető ki ezeket a borzalmatokat. A német ágyuk felszántották a földet, a lövedékek úgy elárasztották itt minden tenyérnyi helyet, mint az özönvíz. Most is, mikor ezeket a sorokat papirosra vetem, a horizontig füstfellegekbe van burkolva a tájék.

Mintha áthatolhatatlan köd ereszkedett volna a földre. Meszse dörögnek az ágyuk, mégis túlvölteni kell, ha azt akarja az

ember, hogy megértsék szavát. Thiaumont körül van a pokol feneké. A füst ott még feketébb mint másutt. Sárgászöld tölesérek jelzik lépten nyomon a lecsapó nehéz lövedékek helyét.

A francia katona már nem mondja többé: Thiaumont. Ennek a helynek mindörökké Halálvölgy a neve, hiszen minden, ami még néhány év előtt ott volt: domb, ház, erdő, völgykaton, liget major — most egy nagy lángoló kráter, égő bányá amelynek sok sok tárnájából hatalmas lángok csapnak ki és sűrű füstfelhők gomolyognak.

Az élet innen messze elvándorolt. A Halálvölgy előtt és mögött minden sűrű füstbe van burkolódva, azon túl úgy látszik mintha mély szakadék tángana és a földet nem lehet megkülömböztetni az égtől. Sok ezer tonna acélt löveltek ide a német ütegek s most is üvöltenek a lövedékek, fölturják a földet, nagy földrétegek szökkennek magasra és a föld tele van véres huscáfatokkal. A hős védők minden pillanatban az egyik kivágott tölcéséből a másikba ugranak, körmükkel kapaszzkodnak a minduntalan lecsuszamló földrétegekbe.

## Megkezdődik a fémrekvirálás.

— A tanítók végzik. —

Az önkéntes fémfelajánlás napjai a tegnapi nappal véget értek, most már országsszer- te megindul a fémrekvirálás. Az önkéntes felajánlás Szabadkán szép eredménnyel járt bár ugyan- ilyen az eredmény azokra is, akik fémeket beszállítottak. mert hiszen 10—15 százalékkal volt magasabb a fémátvételi ára a felajánlásnál, mint a rekvirálásnál. Azoafelül július tizen- nyolcadikáig történt beváltások- nál készpénzben egyenlítették ki az átvételi árat a beváltók, míg rekvirálásnál utalványokkal fizetik az átvett fémeket.

Az önkéntes fémbeváltás igen szépen haladt, bár az utóbbi időben, az aratási munkálatok miatt, természetsszerűleg esőkent a forgalom mert a gazdák és földművesek egy rézüst fela-

ajánlása miatt nem hagyhatták abba a munkájukat.

A rekvirálást végző fémátvételi bizottságok már országsszer- te csaknem mindenütt fel van- nak állítva és a többi helyeken is már szervezik a bizottságo- kat. Szabadkán valószínű, hogy a tanítók fogják ellenőrizni a lakosság bejelentését és ők fog- nak lakásról lakásra menni, hogy megállapítsák, vajjon mindenki eleget tett-e hazafias kötelessé- gének. Nagy gondot okozott a bérházak mosóújtjeinek ki- cserélése, de már megoldották ezt a problémát is. A rézüstök helyett horganyozott vas és hor- ganyozott öntőstökkel fogják fel- szerelni a bérházak mosókony- háit. A gyárak már erősen gyárt- ják ezeket az üstöket, miután a gondoskodott a gyártáshoz szük- séges nyersanyagról.

## Cigány asszony szélhámossága Tompán

— HA A „SZELLEMEK” HARAGSZIK. —

Julius hónap elején megjelent Teleki Fábriánénál Tompa pusztán Kalderás Mária cigányasszony. Az asszony, mint a legtöbb a paraszt asszonyok közül elpanaszolta, hogy igen sok eselődés és keserűség éri napról- napra. A tehéntej néhány nap óta nagyon rossz és tejfel nélkül marad.

A cigány asszony látva, hogy alkalom kínálkozik „keresetre”, hosszú bevezetés után kijelentette, hogy segíteni fog rajta, ha a keresztutnál letesz egy pár új cipőt. Teleki Fábriáné, aki amugy is elég babonás volt, elhelyezte a keresztutnál a cipőt és várta, hogy a tehéntej megjavuljon.

Másnap újra megjelent Kalderás Mária Teleki Fábriánénál. Vissza hozta a cipőket és azt mondotta, hogy a szellen amellyel ő összeköttesben van, nem fogadta el a cipőket, mert bűnös ember használta őket. Egészen régi elhasznált cipőt kért és egy pár tyukot. Ezzel akarta kiengesztelni a szellemet. Az asszony oda adta a cipőket és tyukokat. Kallerás Mária azután meghagyta, hogy kint az udvarban egy vödör tejet szórjon tele falevelekkel és tüskékkel és addig keverje, míg valaki meg nem jelenik. Ezzel a cigány asszony eltávozott.

Az asszony a tanya udvarára vitt egy vödör tejet, tele szórta levéllel és tüskével és keverni kezdte. Alig tartott ez néhány percig, megjelent az egyik szomszédja Teleki Fábriáné dühösen rátámadt, hogy ő rongja meg a tehene tejét. A szomszédja látva, hogy nem tudja meggyőzni arról, hogy ő ártatlan, elment. Az asszony pedig mint aki jól végezte dolgát, várta a cigányasszonyt, hogy elmondja neki, ki jött legelő- szőr.

Másnap újra nála volt a ci-

gányasszony Teleki Fábriánénál. Szomorúan előadta, hogy a „szellem” nagyon megverte kileveken mérföldön át kergette. Mindenképpen ki kell engesz- telni, mert máskülönben rettenetes bosszút fog állni.

Teleki Fábriáné ijedtében és hiszékenységekben adott kétszáz koronát és háromszáz korona értékű ékszeret. A cigány asszony, mint aki most már „jól” végezte dolgát, elment. Az egyszerű tanjai asszony hiába várta napokon át a cigány asszonyt. Végre türelmét elveszítve, feljelentette a csendőrségen.

A csendőrség látva, hogy köz- zönséges csalásról van szó, megindította a nyomozást és csakhamar kézrekerítette Kalderás Mária. Kitént, hogy a cigányasszony az ékszereket egyrészt Kiskőrösön eladta, másrészt elosztogatta a rokonai közt Szabadkán. A pénzt hetven korona kivételével megtalálták nála és az ékszerek is rövid időn belül megkerültek.

Kalderás Máriaát kihallgatása után az ügyészségre vitték, ahol előzetes letartóztatásba helyezték. Nemsokára tárgyalásra is kerül már az ügye, mivel a nyomozás teljesen be van fejezve

### FOGAK

és teljes fogsorok arany koronák aranyfogak, arany és platín hidak amerikai mód- szer szerint és minden kü- lönlégséggel fogakban. Fog- huzás érzéstelenítve tartós fogtömés és ek, készülnek a

### Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és laboratóriumban Szabadkán

Kossuth utcában

Hirdessen a Bácskai Naplóban

## Budapest székes főváros 80 millió koronás kölcsöne

Jegyezzenek a szabadkaiak is.

A székesfőváros közérdekű beruházásainak folytatása céljából 80 millió korona összegű 6 százalékos kölcsönt vesz fel. E kölcsön 50 év alatt kétszer és pedig januárban és júliusban megejtendő sorsolás útján törlesztendő, de a székesfőváros fenntartja magának a jogot arra, hogy a kölcsönt egészben vagy részben 1921. július 1-től kezdődően 6 havi felmondás útján visszafizethesse. A kölcsön 200, 1000, 5000 és 10000 K-ás címletekben f. é. július 27, 28. és 29-én 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-os árfolyamon kerül kibocsátásra, mely árfolyam a sorsolási esély beszámításával az aláírók részére mintegy évi 6.32%-os kamatozást biztosít. Az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%-a teendő le biztosítékképpen. A jegyzett összeg fele augusztus 5-én, másik fele pedig augusztus 5-től kezdve legkésőbb augusztus 25-éig fizetendő be.

A kölcsönkötvényekre előnyös feltételek mellett adnak a pénzüntézetek előleget. Az első sorsolás már október 1-én történik és a kisorsolt kötelezvények 1917. január 1-én kerülnek beváltásra.

Az állandó kamatozása törlesztéses értékek kibocsátásának majdnem teljes szünetelése mellett Budapest székesfővárosnak az az elhatározása, hogy sorsolás útján névükben vissza fizetendő 6 százalékos kölcsönt vesz föl, fokozott figyelmet érdemel mindazok részéről, akik nélkülözhetők tökélik biztos, mindamellett előnyös elhelyezését keresik. Tudvalevően épen most fekszik a képviselőház előtt az a törvényjavaslat, amelynek elfogadása legközelebb várható és amely a székesfőváros kölcsöneinek adó-bélyeg- és illetékmentességét állandóan biztosítja, továbbá azok címleteit óvadékképeseknek és arra alkalmasoknak nyilvánítja, hogy azokba községek, testületek, alapítványok, nyilvános felügyelet alatt álló intézetek, továbbá gyámoltak és gondnokoltak pénzei, ugyancsak hitbizományi és letéti pénzek gyümölcsözően elhelyeztessenek és azok szolgálati és üzleti brztosítékul is alkalmaznak legyenek.

Tekintettel a pénzpiac rendkívül előnyös alakulására és a kölcsönkibocsátásnak a tőkés közönségre nézve igen kedvező feltételeire, az új 80 millió kölcsön jegyzése előreláthatóan szép sikerrel fog jární. Felhívjuk Szabadka közönségét, hogy vegye ki méltón a részét a jegyzésből, mert ez csak előnyére és javára lehet.

## Szélhámos szökött katona

— Aki száz betörést követett el. —

Halasról jelentik: A halasi rendőrség egy szökött katonát tartóztatott le, aki magát Muss Kónrádnak mondta, s a betöréseknek és lopásoknak egész sorozatát követte el.

A rendőrség a megindított nyomozás során mindjárt két Halason elkövetett lopást bizonyított reá, de azért erélyesen tovább nyomozott. Tudta, hogy Muss lelkét a lopásokon kívül egész halmaz bűncselekmény terhelte.

A rendőrség feltevésében nem is esalódott. Több bűncselekményt derített ki s megállapította, hogy Muss hamis nevet használt és Altman Jánosnak hívják.

A szökött katona együtt szolgált egy Muss Kónrad nevű katonával, aki időközben a karterre került s ott hősi halált halt. Ezt megtudva, aztán mindenütt Mussnak mondta magát s annak nevében több szélhámossgot is követett el.

Most, hogy igazi neve kiderült, a rendőrség táviratozott szülővárosába ahonnan azt a választ kapta, hogy Altman jóformán egész életét börtönben töltötte el.

Érdekes, Altman a betörés és lopás terén rekordot ért el. Nem kevesebb mint száz esetben követett el lopást és betörést. A katonaságtól is már többször megszökött.

## NAPI HIREK.

Özvegy asszony dala.

*Kerestem a szíved ébredő tavasszal,  
Együtt turbékolva bűg vadgalambbal,  
Jártam álmodozva vadzirágú réten,  
Valakire vártam holdvilágos éjben;  
Ki szeressen mint én, azt a szívet vártam,  
Amíg a tiedre végre rátaláltam.*

*Kerestem a neved tenger-sok névsorba',  
Ami csak találtam, elolvastam sorba,  
Vágyva vágytam látni, hátha kintülnettek,  
Néztelek azok közt, kik fogságba estek,  
A sebesültek közt, holtak lajstromában.  
Míg az utolsóban végre rátaláltam.*

*Kerestem a sírod a nagy csatatéren,  
Uttalan utakon, éjjeltelen éjjen,  
Jajgatva boldogtam síröd sírra lépve,  
Lenge gyász-fátyolom a szél összetépte,  
— Dőlél fel északig óh mennyi sírt láttam,  
Míg a tiedre is végre rátaláltam.*

*Kerestem a lelked kis házikóknak táján,  
Udvarunk szögében, kertünk rózsafáján,  
Szép kicsi kis fiam gügyögő szavában,  
Szellő-suhogásban, fényes napsugárban  
S akárhova nézek én elvesztett párom,  
A te állótl lelked mindenütt ott látom.*  
KISS IMRE.

## A SZENT TERÉZ TEMPLOM

tornyából ma három harangot visznek el. A legnagyobb huszonnégy métermázsát nyom és nyolcvannolc évvel ezelőtt öntötték a szegedi érc és vasöntőben. Szabadkára Lendvay Ferenc földbirtokos hozta saját kocsiján, mert akkor még vasut nem volt. A másik két harang is több mint ötven éves

és sulyuk meghaladja a tíz métert

A Szent-Teréz templomban ezentul csak két harang fogja hirdetni, mikor van reggel, dél, este, mikor temetnek, vagy örök hűséget fogadnak csak két harang fogja hívni imára a hivatott, akik itthon maradtak.

— A papirhiány miatt többször hallható és olvasható panaszokra mintegy feleletül és orvoslásul egy olvasónk a multkor ajánlatba hozta, hogy azt a temérdek haszontalan rongypapírt ebben az igazán szűk papírvilágban nagyon is okádaltolva lenne felszedni, eladni, hasznosítani, akár a háboru rokkantjai akár árvái javára. Hogy a jóra való indítvány is nem-e fog arra a sorsra kerülni, mint az élet jobbúlást célzó, de soha mog nem valósított erős fogadások és javulási feltételek, amelyekkel — egy egyházzatyánk szavai szerint — a pokol padimentuma ki van kövezve: — nem tudjuk, csak gyanítjuk; de eltekintve a nemes céltól, kérjük azt, vagy azokat, akiknek a város utcáinak és tereinek tisztántartása egyik kötelességük, parancsolják meg alárendeltjeiknek, az utcaseprőknek, hogy távolítsák el ezt az izléstelen, rend- és szépérzünket sértő rengeteg papírszemetet, mely — a papírszűke miatti panaszaink gúnyára — különösen esős időben,

elcsufítja a belvárosunkat, naponként is, de tiszteres mennyiségben nagy hetivásárok napjain.

— Beküldetett. Ha az egészségügyi bizottság elnöke és tagjai akiknek fő-fő óhajuk és céljuk a bacillusok kiirtása és káros hatásuk megsemmisítése: saját szemekkel látnák, hogy milyen piszkos kezekkel n yulnak be sokan szenteltvíztartóinkba, sőt még — horrendum — vannak öreg és nem öreg anyókák, akik fájós szemeiket, gyögyírként, a sz. víztartókba sőt a sz. vizes hordóinkba is belemossák — s ha látnák ennek következményeként, a lelki tisztulásukat jelző és célzó sz. víz szennyes állapotát: égfelé nyulnának hajszálaik és bizonyosan sürgősen gondolkoznának, hogy lehetne ezen az állapoton segíteni, hogy amint a magyar példaszó mondja: a kecske is jóllakjék, a káposzta is megmaradjon. Mindenesetre praktikus és ajánlandó példa a kórházi apácanénik jó gondolata, hogy a szenteltvízes nagyobb edény el van zárva, —

a kisebb sz. víztartót pedig egy csinos nikkollap fódí, apró lyukakkal, amelyekben köröskötül csak az ujjak hegyei érintik a sz. vizet. Emellett pedig bizonyos többszörösen figyelmeztetni a lélek tisztulását jelző testtiszttartásra.

Dr. Singer Béla ügyvéd irodáját Szabadkán, VII. kör, Batthyány (Gözfürdő) utca 357/A. szám alatt (Edénypiac. Weinhut ház) megnyitotta. Telefon szám 799.

x Felhívjuk a nagyérdemű vásárló közönség becses figyelmét Klein Géza fűszer- és esemege nagykereskedő cég mai hirdetésére

**Békéfi László**  
kabaretíró, a Modern Színpad kiváló művésze.

**Sarkadi Aladár**  
a Vigaszínház művésze.

**Gerő Erzsike**  
a Vigaszínház művésznője.  
július 30-án csütörtökön és 21-én pénteken a

**Városi Moziban**  
vendég-zenepek a következő műsossal:

**Az egyetlen ember**  
tréfa, írta Békéfi László.

**Aszínházi ujságnál**  
tréfa.

**Politika a fronton**  
tréfa, írta Békéfi László.

**Sarkadi Aladár**  
humoros szolozsámokkal

**A szabadjegy**  
írta Gábor Andor.

**Gerő Erzsike**  
chausonokkal énekessémmal

**A frédi**  
tréfa.

Konferá: Békéfi László kabaretíró

Helyárak 3, 2 és 1 korona

## HASZNÁLT TANKÖNYVEKET

közspénzért veszünk. Adja el mindenképpen a fölszálló könyveit maga is pénzhez jut s elősegíti más tanulóknak, hogy tankönyvhöz juthassanak. Valószínű, hogy rövidesen a tankönyvek változott új kiadásban jelennek meg s akkor a vissza tartott könyvek teljesen értéktelenek lesznek.

## Mindenféle könyvet

a legmagasabb áron. Közspénzért veszünk meg most még a készletünk kiegészítésül később ilyen jó árt könyveket nem szűnünk, címünkre vigyázzon

## Lipsitz és Lampel

könyvkereskedés és antikváriuma Szabadka, I. Eötvös-u. 61. Huspic Telefon 604.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezeti könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám.

Egy jó házból való fiu tanulól felvétetik a Szent Antal nyomdában

## Beiratások a női felső ker. iskolába és a kereskedelmi szaktanfolyamba.

A miniszterileg engedélyezett női felső kereskedelmi iskolába és női kereskedelmi szaktanfolyamra jelentkezni Resch Béla igazgatónál lehet.

A női felső kereskedelmi iskolába felvehetőek mindazon tanulók, akik a felső leányiskola, gimnázium, vagy polgári leányiskola negyedik osztályát sikerrel végezték el. A felvétel alkalmál fizetendő 40 korona felvételi díj; az évi tandíj 200 korona. A felvételkor felmutatandó az előző évi iskolai, szü-

letési és újraoltási bizonyítvány

A női szaktanfolyamra felvehetőek a négy középsiskolát végzett növendékek. Tandíj 150, gépirási díj 30, felvételi díj 24 korona.

Vidéki szülők gyermekei kellemes otthont találnak a Miaszszonyunkról elnevezett iskola-nének internátusában. Jelentkezéseket a szünidő alatt is elfogad és felvilágosítást készséggel ad: Resch Béla igazgató, Szabadka, Terézia-tér 11.

## Ná v a y I s t v á n

polgári és egyenruha készítő :: Telefon 329.  
Szabadka, Rudics-utca 10 szám.

Ajánlja nagy választékban raktárra érkezett

## tavaszi és nyári katonai és civil öltöny szöveleit.

Nagy raktár mindenféle bel és külföldi szövegekben, valamint mindenféle katonai felszerelésekben. Olcsó árak

### Ujabbi felhívás

az adózó közönséghez.

Ismételve felhivatnak mindazok, kik a fegyver adóra vonatkozó bejelentésüket a már közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallomásukat 8 nap alatt annyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben adójuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt — hivatalból fog megállapíttatni.

Szabadkán, 1916. július 15-én  
Városi adóhivatal.

### A „Rossuth” Asztaltársaság

az 1916. évi rendes közgyűlését f. évi július hó 30-án d. u. 5 órakor hivatalos helyiségében (Lőrincz Mátyás vendéglő, a gőzfürdő mellett) tartja meg, melyre ugy az alapító, mint a rendes és pártoló tagok ezuton is tisztelettel meghívotnak.

Az elnökség.

## Csépléshez

szövegekhez szerezze be sürgősen

szén és gépolaj  
nyersolaj, benzín

szükségletét.

Azonnal szállítja:

Klár Andor és Társa

R.-T.

Debrecen. — Telefon szám 445

### Hirdessen a Bácskai Naplóban.

Állami nyugdíjas keres feleséget 35 élet korig némi vagyonnal. „Polgári nő is lehet” jelíggel kérek választ a kiadóhivatalba.

## Raffiaháncs 1 kgr 6 korona Gyümölcs- lekvár

legfinomabb minőségű 5 és  
10 kilogrammos vedrekben,

## MUHAR MAG, Lucernamag Gazdasági kocsikenőcs

Cséplő és motorgépolaj  
TOVOTTE GÉPZSIR

## KLEIN GÉZA

nagykereskedő cégnél

Szabadka Bercsényi  
utca 5. sz.

## Nádbutorok,

nádszék, vesszőbutorok javítását  
háznál is Szabadkán, Palioson és  
vidéken jutányosan elfogad

## Pércsics Erzsébet.

Palioson özv. Polyakovicsné urnő  
villája a posta és a kiskeresma  
mellett.

Szabadkán V. kör. Lehel-utca 232.

## A Sokszorosító Ipar R.T.

helyi képvisletével bizott meg. Módunkban áll ezzel  
mű-, kő-, fény- és mély-  
nyomás minden ágára

megbizást vállalni. Készítünk egyszínű és duplex leve-  
zőlapokat, színes levelezőlapokat, reklámbélyeget a leg-  
komplikáltabb kivitelben és elvállalunk megbizásokat

### klisék készítésére

úgy egy, mint több színben. Ezen összeköttetésünk arra  
képesít, hogy ilusztrált árjegyzőkek készítését a leg-  
előnyösebben vállalhatjuk.

## Készítünk üzleti könyveket elsőrendű kivitelben.

A legolcsóbb árajánlattal készséggel szolgálunk.  
Szent Antal nyomda Szabadka, Rákóczi-utca 20. sz.

## Eladó

kicsinyben  
és nagyban  
kitűnő minőségű Tapolcza-  
Badaesony  
melléki fehér  
és vörös

## BOR

Pércsics Mihálynál  
Szabadka, Dugovics-utca.

### Értesitem

a n. ó. közönséget, hogy a IV, Zom-  
bori-ut 261. sz. a. levő pincémbe  
saját termelésű boraim  
300 literen felüli mennyiségben

literenként 1 kor.30

filléret eladók.

## Merkovics Félix

## Diana sosborszesz

a legjobb bevált házszer.  
Kis üveg — — — 88 fillér  
közép üveg — — — 2 40 fillér  
nagy üveg — — — 4 80 fillér

Főelárusítóhely:

DIANA Kereskedelmi R.-T.  
eladási osztálya Budapest Nádor u. 6.  
Szabadkai főraktár:

## KLEIN GÉZA

fűszesz-, festék- és déligyümölcs  
nagykereskedése.

## Horvát Országos Bank Részv. Társ. Szabadka

Központ: Osiek. — Fiókok: Szabadka, Zágreb, Novi, Cirkvenica. — Kirendeltségek: Hreljin, Tribalj, Gri-  
zane. — Befizetett részvénytőke 5,000.000 korona és a tartalékalap 600.000 korona.

Az áruosztály árusít előnyös árak mellett:

Aratógépeket, eredeti amerikai és kitűnő belföldi gyártmányokat,  
Fűkaszaló gépeket, — Vető gépeket,  
Cséplőgépeket, magánjárókat és benzín hajtással.  
Ezen kívül raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket.